## "直播带高校"招生模式走红

□2023 年 6 月 19 日 星期一 □本版责编 杜汶昊 □本版美编 郭佳卉

# 考生在直播间中走近大学了解专业

#### ■中国城市报记者 王 楠

2023年全国高考刚过,广 大考生与家长便纷纷通过多种 渠道查询了解高校招生情况,为 高考志愿填报做准备。值得注 意的是,近年来,越来越多高校 老师通过线上直播、短视频的形 式推荐本校课程,介绍学科特 色。今年,一些高校招生办公室 (以下简称招生办)更是在线上 平台开设招生直播,通过丰富的 内容扩大影响、吸引生源。

梳理媒体信息可见,不少 高校招生办老师一改严肃姿态, 在线上平台花式"直播带高 校"。直播内容丰富多样、精彩 多元,除了院系介绍、专业科普、 院士讲座、招生信息传播外,"鬼 畜演绎""搞笑段子"等更加年轻 化、网络化的风格形式也层出不 穷,受到考生们的欢迎。

有教育行业人士分析称, "直播带高校"这一现象的出现, 证明了形式深入人心、效果事半 功倍的直播模式正越来越多地 被运用到教育领域,同时也彰显 了我国各大高校的教育教学理 念朝着更加开放、更有活力的方 向迈进。

#### 高校招生直播活动 内容丰富、影响广泛

加入"直播带高校"的队伍正 成为高校进行自我宣传的一种普 遍行为。今年高考季,清华大学、 北京大学、中国人民大学、中国传 媒大学等诸多高校均组织了招生 直播活动。其中,不少高校还将 相关内容做得更加细分化,为考 生和家长提供多元选择。

中国城市报记者查询直播 平台了解到,自6月12日起,清华 大学招生办陆续在多个平台围绕 自动化、经营管理、能源与电气、 计算机等主题,开展高考招生直 播系列活动。据清华大学抖音号 数据显示,截至6月15日,各场报

考攻略讲座直播节目观看量在 9501人次到2.9万人次。

北京以外,全国各大知名 高校也相继举行招生直播活动, 并公布往年招生直播相关数 据。其中备受关注的包括复旦 大学、上海交通大学、天津大学、 哈尔滨工业大学等。

有着百年建校历史的哈尔 滨工业大学,较早开始尝试招生 直播。根据该校公开数据显示, 自2020年在抖音平台开播后, 哈尔滨工业大学累计进行了173 场相关的招生直播。其单场招 生活动的观众数量,从早前传统 线下形式的1000多人发展到如 今的十几万人。

天津大学同样是开展招生 直播较早的一所高校。早在疫 情暴发初期,深感线下招生宣传 举步维艰的天津大学招生办老 师开始试水网络直播。当发现 招生直播模式效果显著后,天津 大学招生办就把直播间作为招 生的主平台之一。

根据天津大学招生办公布 的数据显示,其2022年招进的 近4800名学生中,4成以上都看 过招生直播。除了延续过往开 设的"名师讲专业"直播栏目外, 天津大学今年还主打"线上面对 面唠嗑"的慢直播模式。该模式 中,主播没有固定讲稿,全场根 据观众的提问进行答疑。每场2 个小时下来,全国各地的家长和 考生们几乎无间断留言提问,直 播间热度居高不下。

据悉,天津大学在抖音平 台做的数十场直播招生节目的 时间主要集中在周六晚上。天 津大学招生办主任助理孟子健 介绍说,这个时间段高三学生相 对有空闲。"所以每个学院都至 少做一场,个别学院还会根据专 业开讲,最多能达到三四场。"

孟子健对不同形式的招生 活动进行过对比分析:在天津大 学组织的线上直播招生活动中, 场次观看人数最高可达11万人



应届高中毕业生杨景雯收看高校招生直播节目。受访者供图

#### 1 总体情况-学校概况





天津大学建筑学院副院长曾鹏招生直播截图。抖音供图

以上;而在过去,传统的线下招生 活动单场通常仅能容纳数百人。

"除了直播,天津大学还分 省份发动历届优秀学长学姐,通 过短视频的形式为高考的同学 加油打气。"孟子健说,高考结束 后,30余场直播节目的录制视 频也被全部上传到天津大学招 生办抖音主页,供考生随时回放 查看。

#### 看直播选学校模式 深受考生及家长欢迎

面对火爆的"直播带高校" 现象,亲身体验过的考生有何感 受? 湖南省怀化市第三中学应 届高考毕业生杨景雯在接受中 国城市报记者采访时表示,自 己的报考目标曾在中山大学中 山医学院、华中科技大学同济医 学院、中南大学湘雅医学院等几 所医学院校之间纠结。所以5 月份,杨景雯就和家人通过观看 招生直播对这几所学校进行对 比。"由于高考前我复习任务紧, 基本上都是我妈妈观看直播了 解学校情况。"杨景雯说,"高考 后,我也和志向相同的同学-起查看回放,或者收看新的招

作为05后,杨景雯非常欣 赏和支持高校线上直播的招生 模式。她梳理了几条让她和同 学印象深刻的细节,如直播间评 论区留言问答的方式增强了双 方之间的互动性,各地的招生政 策解读通俗易懂;一些直播中 "出圈"的老师,往往可以提升考 生对该校的好感度,从而有效吸 引生源。"我自己就因为某位高 校老师在直播间风趣的语言而 有了新的择校考虑。"杨景雯说。

"'直播带高校'可以说已成 为今年高考季的网络流行语。" 教育部学校规划建设发展中心 教育专家魏斌在接受中国城市

报记者采访时说,"多所大学的 教授从三尺讲台走进直播间,从 老师摇身一变成为网络主播。 老师们忙得不亦乐乎,考生和家 长们看得滋味十足。这是科技 改变教育的阶段性成果,也是高 校教育工作者工作重心下沉的 具体表现。"

在魏斌看来,"直播带高 校"并非一夜爆火。疫情让众 多高校锻炼了自己"空军部队"的 "作战能力"。 特殊时期"停课不 停学"的居家学习方式,让广大学 生习惯了"直播间上课、与老师 线上沟通"的新模式。而"空中 作战"能力在一定程度上展现出 了高校的软、硬实力,一场场直 播秀也是高校落实"努力办好人 民满意的教育"这一理念的新举

"从2003年非典时期中国 教育电视台面向停课在家的学 生首次开通'空中课堂',到后来 我国线上慕课平台的建设、'国 家智慧教育平台'的搭建,再到 如今抖音、快手、B站教育类主 题线上直播、短视频的兴起,不 断升级的新型学习形式一直承 载着广大学生和家长对优质学 习资源的渴望。"魏斌说,同样身 为一位家长,他深刻感受到"直 播带高校"是趋势使然,更是时 代的必然。

### 提供"试读"大学机会

在"直播带高校"的过程 中,一些学校组织的精品公开课 也很好地发挥了"推广学校、招 揽生源"的作用。

今年5月底,我国第一所由 社会力量举办、国家重点支持的 新型研究型大学——西湖大学 与北京字节跳动公益基金会等 单位共同推出青少年科普类公 开课《未来科学说》。多位来自

西湖大学的科学家在抖音直播 间围绕人工智能、生命科学进行 分享交流。借助直播公开课的 方式,西湖大学被更多年轻人所 认知,在6月的高考季也受到更 多考生、家长的关注。

中国科学院大学抖音号"国 科大"的策划运营者吴宝俊,多 年来一直在我国偏远地区从事 高考招生相关工作。过去3年, 抖音号"国科大"的日常工作就 是邀请各学科研究生做直播。 在吴宝俊及其团队的创作运营 下,抖音号"国科大"涨粉135万 个。今年高考季,吴宝俊围绕招 生直播推出了一些新颖有趣的 策划,其中不乏开设内容精彩的 科普类公开课。

"直播招生的形式,并不局 限于'招生'这个目的。不少高 校在高考季通过公开课的形式 介绍本校强项专业,可以让考生 们从更多维度去感知学校、了 解学校、认识学校。"抖音直播平 台相关负责人在接受中国城市 报记者采访时表示,在抖音,众 多高校开设优质公开课,仅今 年高考季国家精品课程就达到 200余场,从天文到地理,从实 用学科到人文艺术,均能找到 对应的内容。一些考生和家长 看过高校开设的精品公开课 后,对学校师资和相关专业会有 更深入的认识,这也更有利于他 们作出适合自己的学校选择。

该负责人透露,在未来的 一个多月时间里,清华大学、 复旦大学、哈尔滨工业大学等 高校还会在抖音直播平台上 开设更多公开课,如《数学人 生》《人工智能语言与伦理》 《诗词里的中原》《摄影艺术创 作》《电路》《微积分》等,为即将 步入大学的高中毕业生提供丰 富的学习资源,让学生们提前 在抖音平台"试读"大学,提前 感受大学的学习状态。